

水乡火种燎原江南

轰炸、纵火、杀戮、奸淫、掠夺……日寇铁蹄摧残蹂躏之下，人间天堂疮痍满目，3万平民亡于战火，江南水乡民不聊生。

在这个最黑暗、残暴的年代里，苏州燃起的芦荡火种，燎原江南——

新四军六团以“江抗”（江南抗日义勇军）名义“东进”，大震军威的夜袭浒墅关战斗在苏州打响；“江抗”总指挥部移驻常熟，苏州由此成为“江抗”在东路地区开展敌后游击战的基地；

“江抗”奉命“西撤”，留下伤病员在阳澄湖畔养伤，成为燎原江南的“芦荡火种”，也成就了“阿庆嫂”、造就了现代京剧《沙家浜》；“新江抗”成立后，洋沟溇血战等战斗，粉碎了日寇一个个阴谋……

发生在这里的一个个英雄故事、民间传奇，灿若繁星，划破黑夜——

吴淞江畔，来自美国的飞行员肖特，驾驶波音战机以一敌六，激战侵华日机，在此殉难；古城老宅，潘氏后人将两尊国宝西周青铜大鼎埋入地下，躲过日寇劫掠……

重温那段历史，我们在惨痛的创伤之中，沉淀着悲与怒，今日逐梦之旅，愈发图强，更怀激烈！

76年前，一场火车站奇袭，使沪宁线中断3天，给骄横的日军以狠狠打击，让新四军“江抗”部队军威大振，这就是著名的夜袭浒墅关战斗——

以新四军六团为骨干的“江抗”东进前召开誓师大会。（资料照片）

熊熊烈火焚车站震慑日寇



夜袭浒墅关纪念碑

在抗战胜利70周年之际，夜袭浒墅关纪念塑像以新的面貌，迎接前来瞻仰的人们。76年前，著名的夜袭浒墅关战斗，就发生在红念碑所在地约200米外的地方。

1930年初，新四军“向南挺进，向东作战，向北发展”方针确定。5月，叶飞率新四军六团自茅山进入宜兴，以“江南抗日义勇军”（简称“江抗”）名义，东征抗日。

“江抗”东进，要打去日寇的嚣张气焰，鼓舞江南人民的抗日斗志，需要打一场有影响的战斗。江南名镇浒墅关，既是交通要道，也是战略要地，是兵家必争之地。”《浒墅关志》主编殷巨说，为扩大东进影响，“江抗”总指

挥部队之先头部队至关火车站。

1939年6月20日，“江抗”总指挥部派部队攻破虎丘，不日和熟悉北方情况，曾在白马涧小学教书的李国华实地侦察，根据侦察报告制订了严密的作战方案。

6月24日凌晨，部队由无錫梅村附近公路上发。先是抢占吴县东桥，攻破警界，抓获伪军长及巡官等5人。接着，部队一路向南直奔浒墅关，另一路向东袭击黄埭、平望，打退日伪军，包围了浒墅关。

担任主攻的“江抗”一支队三个连，深夜抵达浒墅关。“一连、三连分别守东、西两侧，准备苏州、无锡方向救援。二连，已冲向车站救援，一面

以机枪封锁大门口，一面迅即包围警界。这时，日军正鼾声如雷，毫无察觉。战士们一连投掷20多颗手榴弹，吓得日军惊哭狼嚎，赤身乱窜，血肉横飞。鏖战半个多小时，共击毙士兵20多人，烧毁房屋2座，缴获近100多米，使沪宁线中断3天。

浒墅关战斗胜利的消息，迅速传开。上海《申报》《新闻报》《大美晚报》等纷纷报道，取得了很大的影响，美国记者史沫特莱还专门为战斗编写了社论，扩大了战斗的海外影响。浒墅关战斗内胜外，威慑了山林，使“江抗”军威大振，在苏州地区掀起了新的抗战高潮。

西周青铜重器大克鼎、大盂鼎，为清朝官至工部尚书的潘祖荫收藏。抗战期间，苏州潘氏后人费尽心血保护两尊珍贵国宝免落敌人手中——



大克鼎

国宝双鼎埋地下躲过劫掠

七月，上海博物馆馆长88岁的苏州老人潘达于在一套近1米高的阿河古董大鼎前，久久不忍离去。“这就是大克鼎，抗战初期，它与另一尊宝鼎大盂鼎，在我们潘家老宅中，和我的好妹妹潘洁生一起经历过一段不平静的历史。”

潘达于所说的的大克鼎、大盂鼎，是苏州有名的大户人家“青雀”的珍藏收藏。清光绪年间，潘祖荫（1830—1890）官至工部尚书。他在北京去世后，收藏的这些文物与其弟潘润年移居至苏州，存放在西园巷街的潘氏老宅中。后来，潘祖华去世，掌管门户、守卫大量文物财宝的重任就落到了他的妹妹潘洁生的身上。

潘洁生。

抗战爆发，潘达于带着家人逃到乡下避难。1937年中秋佳节，潘达于和姐夫潘洁生一起，他们回到苏州家中，叫来家里的两个侄儿做了一个结实的人木箱。晚上，几个人在大厅后的房子中搬开砂砖挖出一个深坑，先放入木箱，再把盖子盖上，用泥巴糊住缝隙，并在肚皮塞进了一些破衣服被子，空隙间还塞进一些小件首饰以及金银器物。随后叫人盖上盖子，填平坑土，按原样盖好房顶，还在屋脊的位置上放上了家具，看不出丝毫痕迹。

潘家有宝鼎名在外，日军闯入潘家院落搜查了好几次，重财物损失不

计其数，但宝鼎的踪影始终没有被发现。1941年左右，堆在地下的木箱盖子腐烂，稻草上的泥上，方砖发生塌陷。这时，潘达于才和家人一起把藏在地下近4年的人挖了出来，放在一间不被人注意的屋子中，一直保存到了解放后。

1949年，潘达于写信给上海市文物管理委员会，表示愿意归国家捐出家传宝鼎孟、大克鼎。1952年，孟、大克鼎被上海博物馆收藏并展出。1958年，大克鼎被调拨给中国历史博物馆（今中国国家博物馆）。从此，大克鼎就分别珍藏在北京和上海，与故宫台湾的毛公鼎并称“海内三宝”。

一位美国飞行员面对残虐无理的日寇，义愤填膺，志愿协助我十九路军参战，与日空战时在苏牺牲，2014年入列我国首批抗日英雄名录——

肖特以一敌六英勇战日机



肖特像（资料照片 郑志一提供）

2014年，民政部公布第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录，其中排名第一的是罗伯特·肖特。当年肖特就牺牲在苏州，他是第一个击落日机、击毙日本首名飞行员的小

谷，打伤制市于佐佐木的左腿，最终因寡不敌众，机中数弹，坠落于吴县车坊浒墅关附近元湖港口水中（现属苏州工业园区斜塘街道），献出了自己宝贵的生命，年仅二十七岁。

肖特殉难当日，当地人就把他遗体从水中捞起，过本波中国习俗用楠木棺或楠木盒装殓。4月21日，上海各界一致下半旗志哀，并举行了规模盛大的公祭活动。

1932年4月21日，苏州各界隆重纪念肖特。当日下午，吴县在肖特殉难处附近江海塘横二庄东侧，竖起了3米高的华表式花岗岩纪念碑；吴县同时还募款在苏州大公园北侧建起了“肖特义士纪念亭”；肖特抗日事迹还被绘成1934年版的民国《国民画报》……

1985年原吴县人民政府拨出专款，在原肖特墓地修复了肖特殉难纪念碑，并新建了肖特纪念室。2009

年，苏州工业园区投资400多万元，拟建1985年原样原地重建肖特纪念亭。

肖特殉难处纪念碑。



本报文字 徐志强
王莉胡毓菁 晓亮